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5. Übung: Vektoranalysis
1. Zeigen Sie, dass für ein zweimal stetig differenzierbares Vektorfeld

~v : R3 → R3, ~x 7→

v1(~x)
v2(~x)
v3(~x)


gilt: div (rot (~v)) = 0 .

2. Berechnen Sie die Rotation von v(~x) =

1 + x2 + x2 x3
x1 + x1 x3

x1 x2

 .

3. Berechnen Sie die Divergenz von

(a)

 x1 + x2
x1 + 2x1x2
x1 + 2x3

 , (b)

2 x2
1 − x2 x3
x2 ex3

x1 ex3 + x2

 , (c) ~x

‖~x‖
(~x ∈ R3 bzw. ~x ∈ R2).

4. Berechnen Sie

rot

rot

 x2
3

x1 + x2
x3 − x2

1 − x2
2


 .

5. Berechnen Sie ∆u für folgende Skalarfelder im Rn.

u(~x) = ‖~x‖α , u(~x) = ln(‖~x‖).

Verwenden Sie dabei die Resultate aus dem vergangenen Semester (6. Übung, Aufgabe 4). Für
welche n gilt ∆u = 0?

6. Berechnen Sie das Oberflächenintegral
∫
S F (~x)·n dS für

(a) F (~x) = ~x = (x1, x2, x3)T , S : x1 + x2 + x3 = a (a > 0), x1 ≥ 0, x2 ≥ 0, x3 ≥ 0,
n zeige nach oben.

(b) F (~x) = ~x = (x1, x2, x3)T , S : x2
1 + x2

2 + x2
3 = a2 (a > 0), n zeige nach außen.

Berechnen Sie das Integral mit und ohne Verwendung des Gaußschen Integralsatzes.

Dieses und weitere Übungsblätter finden Sie unter
www.tu-chemnitz.de/mathematik/wire/WS2017_18/ma3.php


